



4月6日在意大利拉奎拉市附近拍摄的地震灾区俯视图 新华社/路透

# 207人死亡,意大利在哭泣

**当地** 时间4月6日凌晨3点32分(北京时间9点32分),意大利中部地区发生地震,震中位于首都罗马东北部阿布鲁佐大区首府拉奎拉市,震源深度10公里。截至目前,地震已造成207人死亡,34人失踪,1500人受伤,至少7万人无家可归,数万栋建筑物被毁。灾区至少已发生200次余震,最高震级达到4.9级。随着救援工作的陆续展开,意大利方面表示搜救更多生还者的希望渺茫。这是自1980年11月23日意大利南部地区发生6.9级地震并造成近3000人遇难以来,意大利伤亡最惨重的地震灾害。

## 中世纪古城被震毁

据报道,地震发生时拉奎拉市民都还在睡梦中。地震持续了30秒左右,由于拉奎拉是一座中世纪古城,城中建筑多古旧易损,即便是现代修建的建筑物也没有做任何抗震措施,因此遭遇此次地震后,该市的建筑物损毁严重。

现场发回来的报告显示,拉奎拉地区至少有4座建造于文艺复兴时期的教堂被毁,公共设施和民房很多都已倒塌,市区附近的一些古老城镇几乎夷为平地。在受损最严重的拉奎拉大学,学生宿舍和教学楼都严重倒塌。虽然救援人员已经救出了多名学生,但估计废墟中还埋有不少人。

据报道,整个城市到处都是残垣断壁,主要道路已完全被碎砖烂瓦堵住。及时跑出房屋的人们衣着单薄,只得在瑟瑟的寒风中相互依偎取暖。现场的救援人员无奈地表示:“我们在倒塌的建筑物中能听到伤者的呻吟和喊叫声,这种惨象就像是战争中遭到了敌方的炸弹袭击。”

## 全国进入紧急状态

意大利总理贝卢斯科尼6日接受一家电视台电话采访时说,死亡人数超过150人,死者中包括一名捷克籍学生。

设在阿布鲁佐省首府拉奎拉的地震救援服务协调中心7日说,地震致死亡人数上升到至少207人,另有大约1500人受伤,其中100余人伤势严重。

当地官员没有公布失踪人数。意大利《晚邮报》网站报道,超过250人下落不明。

意大利民防局估计,震区26个城镇和村庄中,大约5万人无家可归。

贝卢斯科尼临时取消访问俄罗斯行程,同时宣布全国进入紧急状态。他当天飞抵拉奎拉,承诺尽最大努力救援。

意大利众议院当天举行静默仪式,哀悼遇难者。意大利地震监测部门

说,这次地震的震级为里氏5.8级。美国地质勘探局则测定为6.3级。

## 俨然成为一座鬼城

地震后,拉奎拉俨然成为一座鬼城。城内处处残垣断壁,一片狼藉,不时可见附近山头滚落下的巨石。一些遇难者遗体白布掩盖,放置在街道上。不少老年幸存者失声痛哭。

当地居民玛丽亚·弗兰西斯克说:这是个毁灭日……再也无法恢复原状。”另外一名居民卡米洛·贝拉尔迪则沉浸在丧失父亲的痛苦中。

在市中心,一栋居住有8个家庭的4层楼房坍塌,变成一堆人头高的瓦砾。亲友们焦急地围观救援人员搜寻。

拉奎拉周边一些村镇损失同样惨重。

居住有250人左右的小镇恩纳几乎夷为平地,24人死亡。按照阿布鲁佐省省长斯特凡尼娅·佩佐帕内的说法,有的房屋没有倒塌,但为数不多,居民逃往别处求救。

一名路透社摄影记者在恩纳镇看到,救援人员将一名遇难妇女和她的婴儿放在同一口棺材里运走。

## 拨3000万欧元救灾

据悉目前共有5000多名救援人员在灾区展开救援工作;亚得里亚海岸酒店的5000间客房被征用来安置灾民,灾区已临时搭建了2000个帐篷,每顶可容纳8—10人。民防部门官员称在未来的数周或数

个月将有数千人需要救助。

为应对灾难,意大利政府6日晚召开紧急特别会议,贝卢斯科尼说,已经拨款3000万欧元救灾,预计欧洲联盟将动用特别基金支援。贝卢斯科尼会后表示这笔拨款还不够,政府将在9日召开会议进一步讨论增加拨款。他承诺,不会抛弃任何一名灾民。

贝卢斯科尼说,35个国家已表示愿向意大利提供援助,但意大利眼下可以独自应付。

## 尚未发现华人遇难

据意大利《欧联时报》报道,意东海岸华人华侨联谊会会长王永绘介绍说,大约有7000名左右的华人居住在阿布鲁佐大区,而居住在震中拉奎拉市的华人有50人左右。

地震发生后,联谊会曾尝试着和震中的华人取得联系,由于交通封锁,电话无法接通。不过,媒体后来采访到了一位在拉奎拉开餐馆的华人。据他表示,所有的华人都有不同程度的损失,所幸无人员伤亡。

中国驻意大利大使馆的参赞陶士根告诉当地华文媒体,地震发生后,孙玉玺大使非常关心生活在震区的华人,使馆已采取紧急措施时刻关注震区的华人情。使馆将不惜一切代价全力帮助因地震受伤的华人。

目前在意大利官方公布的遇难人员中,还没有一个中国人。

梁杉(中国日报) 韩建军(新华社)



4月7日凌晨,在拉奎拉市,三名灾民裹着毯子依偎在一起。 新华社记者 武巍 摄

## 救援

## 救援者昼夜不停 两年内重建新城

意大利救援人员夜以继日搜寻阿布鲁佐省山区地震幸存者。消防部门说,截至当地时间7日清晨,超过100人因消防人员救援从废墟下死里逃生。

## 昼夜不停找幸存者

内政部长罗伯托·马罗尼承诺,救援人员将昼夜工作,直至找到全部幸存者。

随着救援人员打通连接震区的高速公路,用于运输幸存者和大型救援设备的车辆不断涌向震区。消防人员动用搜救犬和起重机,努力接近废墟下的幸存者。

亲友们或啜泣、或脸色铁青,拒绝与媒体记者交谈。

这是一场灾难,让我们极度震惊,”居民雷纳托·迪斯特凡诺说,地震直捣城市心脏。这是我们永远忘不了的痛。”

当地已建起5个帐篷避难所。美联社记者7日前往其中一处避难所,发现幸存者已获得面包和水。

## 两年重建一座新城

拉奎拉尽管不是与罗马、威尼斯、佛罗伦萨齐名的旅游胜地,但保存着许多古代防御工事和名人墓穴。

这场地震毁坏了当地许多罗马式、哥特式、巴洛克式以及文艺复兴时期的标志性建筑,包括修建于16世纪的圣贝纳迪诺教堂钟楼和巴洛克式圣阿戈斯蒂诺教堂的塔楼。

“破坏程度比想象严重,”文化部官员朱塞佩·普罗耶蒂说,拉奎拉的历史中心遭到损毁。”

另一方面,不少近几十年间修建的现代建筑则因未达到抗震标准坍塌,包括拉奎拉最大医院和中央政府驻阿布鲁佐地区长官办公楼。

贝卢斯科尼先前预计,震后重建需要数以十亿计欧元。他打算利用两年时间在拉奎拉附近建立一座新城。 卜晓明(新华社)

## 遗憾

## 专家曾作准确预警 警方称其散布恐慌

据意大利媒体报道,一名专家地震发生前数周曾警告这一地区会发生“强烈地震”,但地方政府却未予理睬,反而要求警方以“散布恐慌”为由调查他。

英国地质勘探研究所专家罗杰·马森认为,从地质学角度分析,意大利所属的亚平宁半岛本就属于地震多发地,发生里氏5.6级地震从概率上说“不足为奇”。

这次地震级别不高,但这次地震造成如此严重损失,是时间、震源等多种因素综合作用的结果。

当救援人员仍在搜寻地震幸存者时,一名地震学家的先前预警成为意大利舆论焦点。

早在1月中旬,拉奎拉市附近地区就发生过一次小地震,随后地震以一定频率发生,引起专家警觉。3月初,生活在拉奎拉市的意大利地震学家詹保罗·朱利亚尼基于地震活跃地区气体的浓度预测,拉奎拉市即将发生一次“强烈地震”。

此后,拉奎拉市街头不时出现车辆播放广播,告诫居民撤离住所,这一情况引起市长不满。不久后,警方以“散布恐慌”为由对他展开调查,迫使他因特网上删除自己的预测。

意大利民防局上月31日曾召集有关专家展开地震风险评估会议,最终作出“常规震动”的结论,以安抚焦虑居民。

朱利亚尼告诉《共和国报》记者,自己先前在意大利国家核物理研究所工作过程中得出上述预测,但苦于没人听信他的警告。我因为说将发生地震而接受调查,”朱利亚尼说,现在,应该有人出面向我道歉。”

在媒体穷追不舍的情况下,意大利总理贝卢斯科尼称,现阶段应该将精力集中于救灾,我们稍后会讨论地震预测事宜。”

意大利民防局局长吉多·贝尔托拉索6日仍坚持,依全球科学界观点,地震“不可能预测”。 徐超(新华社)

## 专家 意政府 防震不力

据新华社电 多名地质学和工程学专家说,6日凌晨发生在意大利中部阿布鲁佐省山区的强烈地震造成严重死伤或因意防震不力。这次地震倘若发生在防震做得较好的日本或美国加利福尼亚州,可能不会造成严重人员伤亡。

意大利地质学家弗朗哥·巴尔贝里7日告诉当地电视台记者,他对意大利疏于保护位于地震活跃带的建筑物感到失望。

他说:令人气愤的是,如果这场地震发生在美国加州、日本或其他积极采取抗震措施的国家或地区……可能不会造成一例人员死亡。”

古建筑工程专家乔治·克罗奇告诉美联社记者,阿布鲁佐省首府拉奎拉的古代建筑物在地震中不堪一击,关键原因在于其建造方式。他说,当地不少中世纪建筑物建筑材料不够讲究,楼体不够厚重,容易在地震中受损。

联合国的国际减灾战略6日说,拉奎拉许多老建筑不符合现代抗震标准。

克罗奇对意大利未能加固这些古建筑感到愤怒。他说:你可以加固那些古建筑,比如用锁链水平连接墙壁,限制墙壁在地震时的晃动幅度,锁链又不贵。”

美联社说,除古代建筑不抗震外,意大利一些公寓楼、公共房屋等现代建筑也达不到抗震标准。

报道说,意大利的公共工程合同容易遭到组织犯罪集团染指,这种现象在意大利南部尤为严重。建筑商受与黑手党关系密切的供应商胁迫,通常不使用最好的建筑材料。

意大利法庭数周前对2002年一起地震致学校坍塌案作出宣判,判处5人有罪。检方认为,学校建筑偷工减料是致使28人在那次5.4级地震中遇难的原因之一。